

制定法律6件，修改法律16件 2024国家立法标注新刻度

新华社记者 齐琪

新时代新征程，国家立法的标尺不断标注新刻度。

2024年，十四届全国人大及其常委会制定法律6件，修改法律16件，通过有关法律问题和重大问题的决定4件。截至目前，我国现行有效法律达305件。

细看国家立法 答卷，重点突出、内容丰富，紧紧围绕党和国家工作大局，与人民群众新要求新期盼双向奔赴。

准，准确把握 国之大者

北京人民大会堂，全国人大常委会会议厅屋顶上，璀璨的红星灯见证着一部部法律的诞生与修改。

2024年12月，代表法修正草案二审稿在这里提请全国人大常委会审议。这部人大代表的 专门法 第四次进行修改，将为人大代表依法履职提供更加坚实的法律保障。

国家立法，始终紧扣时代脉搏、紧跟时代步伐。

加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系不断完善。

过去一年，修改监督法，保障各级人大常委会依法行使监督职权，健全监督制度机制，增强监督实效；修改国务院组织法，保障国务院依法履行职责、加强法治政府建设；在新中国成立75周年之际，作出授予国家勋章和国家荣誉称号的决定，隆重表彰

法治是最好的营商环境。如何让民营企业和民营企业家吃下 定心丸？

2024年12月，民营经济促进法草案提请全国人大常委会审议。

立法进程更进一步

这一积极信号，让广大民营企业家安心谋发展信心更足。

以高质量立法护航经济社会高质量发展，国家立法始终坚持注重提高

质量，注重提高立法质量

实，与人民期盼 双向奔赴

通过！

2024年12月25日，十四届全国人大常委会第十三次会议表决通过了新修订的科学技术普及法。

新修订的这部法律进一步加大了

科普场馆的普惠力度，明确政府投资建设的科普场馆对青少年实行免费或者优惠。

这一修改，吸收了上海虹桥街道

70多岁的居民刘二生，结合自身工作

立善法于天下，则天下治；立善法于一国，则一国治。

在实践中不断发展和完善法治，新时代立法工作乘风破浪、与时俱进，在中国式现代化的宏伟蓝图上书写着更多精彩的故事！

经历，通过基层立法联系点反馈的立法建议。

民有所呼，我有所应。自2015年设立基层立法联系点以来，国家立法直通车已就192件次法律草案、立法规划稿、备案审查工作征求联系点意见近35000多条。2024年，全国人大常委会法工委共增设9个联系点，基层立法联系点达54个。

问计于民，问需于民。一条条来自基层的真知灼见被立法研究吸纳，让每一部法律都满载民意、贴近民生、汇集民智。

为民立法，立法为民。过去一年，一部部法律与人民群众新要求新期待 双向奔赴。

如何更好让文物 传下去 活起来？新修订的文物保护法的诸多规定，让 古老 文物在新时代赋能下重现光彩；

如何更好实现人民群众 幼有所育 新期待？即将于今年 六一 起施行的学前教育法，明确大力发展普惠性学前教育资源；

如何更好保障学位授予质量？学位法于2024年4月表决通过，为规范学位授予工作 定规矩 明准则；

立善法于天下，则天下治；立善法于一国，则一国治。

在实践中不断发展和完善法治，新时代立法工作乘风破浪、与时俱进，在中国式现代化的宏伟蓝图上书写着更多精彩的故事！

（新华社北京2月28日电）

机器人 大厨 来掌勺！

张家界航院食堂飘出 科技味

本报讯（通讯员 郭炬 张思言 张浩）新学期伊始，张家界航空工业职业技术学院的食堂传来阵阵香气，但与以往不同的是，这股香气中还夹杂着一丝 科技味。

随着该校智慧食堂建设的进一步推进，搭载智能烹饪系统的炒菜机器人正式 上岗，为师生提供便捷、营养、美味的小炒服务，掀起了一场校园餐饮服务新变革。

上午11时的就餐高峰，造型简洁的机器人正在透明厨房内忙碌着。只

见它们动作娴熟，翻炒、颠勺、调味一气呵成，不一会儿，一盘盘色香味俱全的菜肴便新鲜出炉。这些机器人

大厨 搭载了先进的智能烹饪系统，能够精准控制火候、调料比例和烹饪时间，确保菜品健康美味、安全卫生。

机器人炒菜很方便，不用排队等候，而且没想到它炒的小炒黄牛肉这么正宗！一名正在用餐的同学对机器人炒菜赞不绝口。这些机器人 大厨 不仅是烹饪高手，更是节能标兵。据初步统计，与普通灶台相比，

机器人 大厨 可节省水和燃气一半左右，油烟排放量也大幅减少。

目前该校炒菜机器人已上线40道家常菜，日均服务量超300份。后勤管理处相关负责人表示：这只是智慧食堂1.0版本，我们后续还将推出菜品定制功能，同学们还能在APP上提前点单、结算。随着各类配套系统陆续上线，让师生从 吃得饱 到 吃得好，这场从灶台开始的变革，正用科技温度烹出幸福滋味。

近年来，张家界航院积极推进智能化建设，进一步提升后勤服务水平，以机器人 大厨 为代表的智能化升级，不仅是该校建设智慧校园的重要实践，更彰显了 以师生为中心 的服务理念。下一步，该校将继续加大智能化建设力度，积极探索更多智能化应用场景，打造更贴心、更高效的智慧校园生态，持续提升师生的校园生活品质与满意度，为培养高素质技术技能人才提供坚实保障。

武陵源区税务局办税服务厅(纳税服务股) 荣 全国三八红旗集体 称号

本报讯（通讯员 屈泽清 杜毛玲）2月28日，全国妇联发布公示，拟表彰10位全国三八红旗手标兵、596位全国三八红旗手、395个全国三八红旗集体、599个全国巾帼文明岗。其中，国家税务总局张家界市武陵源区税务局办税服务厅（纳税服务股）荣获 全国三八红旗集体 称号，是我市唯一获此荣誉的单位。

武陵源区税务局办税服务厅（纳税服务股）现有干部职工33名，其中女性21名，占63%，肩负全区税费征收等工作。这支巾帼队伍实行思想课、先锋课、实践课、业务课 四课联学，打造 业务有困惑、党建找思

路，业务有压力、党建找动力，业务有问题、党建找原因 的 三有三找 党建寻解机制，与 17个政府部门、行业协会、骨干企业结为 红色合伙人，开展经验互学、难题共商，在精诚共治上深耕；组建 涉旅企业税费服务专班 和 税惠旅党员先锋队，打造 零跑动、悦互动 云办税平台，提供管家式服务，全面提升纳税人满意度；创建乡村振兴 妈妈零工 示范点，为20余名 妈妈 在家门口解决就业问题；接续开展 巾帼 税 力量 关爱涉乡野 等志愿服务行动70余项，不断传递税务巾帼正能量。

武陵源区 一站式 家庭教育周末课堂开课

本报讯（通讯员 屈泽清 毛娟）家庭教育是立德树人的关键一课。新学期开学后，武陵源区 妇联+民政 一站式家庭教育周末课堂也同步直播开课，激活家庭力量，赋能家庭教育的高质量发展。

主讲教师李霞以 珍惜时间 赢在起跑 为主题，指导学生和家长珍惜时间，讲究效率，做时间的主人。她专业的讲解使屏幕前的学生和家长们收获颇丰，不少学生和家长在评论区留言互动，分享感悟与困惑。整场直播气氛热烈而温馨，家长们纷纷表示，通过直播不仅认

识到时间的宝贵、效率的重要，更重要的是学到了许多实用的亲子沟通技巧和方法，对以后如何更好地陪伴和理解孩子有了更深的认识。

2023年以来，武陵源区以 打造老百姓身边推门可见、服务可感、家家参与 的 一站式 家庭教育服务体系为目标，构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系，设立1个家庭教育指导服务中心、6个乡镇（街道）服务点，33个村（社区）和8中小学校设家长学校，实现了城乡家庭教育服务体系全覆盖，覆盖全区90%以上家庭，惠及5万余人。

创建国家食品安全示范城市//

洪家关白族乡开展校园食品安全专项检查

本报讯（通讯员 邱德帅 秦贵）日前，桑植县洪家关白族乡人民政府联合市场监管部门开展春季校园食品安全专项检查，全力落实食品安全 两个责任，严控校园食品安全风险，切实保障师生舌尖上的安全。

据了解，该乡此次联合检查重点围绕辖区5所学校食堂环境卫生、食品原料采购、加工操作规范、餐具消毒、从业人员健康管理等方面展开，实地检查食品原料存放、进出货台账、食品留样及

从业人员健康证是否更新、是否严格执行 日管控、周排查、月调度 制度，是否完善食品安全管理制度等情况，对发现的问题隐患现场提出整改意见，明确整改时限、整改责任人，按规定时间节点整改销号，做到食品安全监管无死角，切实保障学生用餐安全。下一步，该乡将常态化落实食品安全监管职责，督促辖区学校严格履行食品安全主体责任，全面深化校园食品安全 两个责任，守牢校园食品安全防线。

中国疾控中心：

春季这样守护校园呼吸道健康



春季万物复苏、气温变化大，是部分呼吸道传染病高发期。中国疾控中心近日发布健康提示，提醒学校是儿童青少年聚集场所，指导学校共同做好人腺病毒感染、支原体肺炎等春季呼吸道疾病校园防控工作。

人腺病毒家族庞大，包含7个亚属和超过116个型别。其中，3型和7型是我国儿童急性呼吸道感染的主要致病原，易在托幼机构、学校引发聚集性疫情。该病毒全年可传播，但北方地区冬春高发，南方地区春夏风险上升。感染者常出现发热、咳嗽等症状，严重时可发展为肺炎。

如何做好校园防控？中国疾控中心副研究员彭质斌表示，早发现、早处置是关键。学校和托幼机构需严格落实健康监测，包括每日检查学生体温及呼吸道症状，发现异常及时联系家长，详细记录因病缺勤学生情况，并按要求上报。学生出现症状后，应立即佩戴口罩并送医或居家观察，确诊后需

隔离至症状消失，避免交叉感染。

除人腺病毒外，支原体肺炎也是春季校园防控的重点。首都儿科研究所附属儿童医院呼吸内科副主任医师于磊指出，肺炎支原体感染多见于5岁以上儿童，以高热（体温大于等于38.5摄氏度）、剧烈干咳为主要症状，部分患儿伴随胸痛、呼吸困难，咳嗽可能持续数周甚至数月。若患儿出现持续高热、精神萎靡、呼吸急促等症状，家长需立即送医。

于磊强调，支原体肺炎的最佳治疗窗口期为发热后5天内，需根据病情选择抗生素，重症患儿应尽早住院综合治疗。家长需严格遵医嘱，不可擅自用药、停药。恢复期咳嗽可能迁延，需注意保暖、补充营养，并避免剧烈运动。

根据健康提示，春季呼吸道传染病防控需多方合力。学校应加强健康宣教，定期开展防疫培训；家长需提高警惕，主动配合学校健康管理，孩子如果出现发热、咳嗽等症状，应尽早居家观察，如果发现呼吸困难、高热不退等严重情况，应立即送医。康复后再返校。倡导教育孩子勤洗手、多喝水，保持室内通风，保证孩子饮食均衡、睡眠充足，适当增加户外活动。

（据新华社）

利福塔镇青龙村 果树管护忙



党总支书记伍永清介绍。

青龙村今年共计划种植120亩果树，主要包括桃子、李子、樱桃、枇杷等种类，后续的果树修剪、施肥、授粉、病虫害防治等养护环节还能带动40余名村民在家门口就业。村里对我们这些老人比较关心，组织我们没做农活的一起给果树拉枝，一天给我们开80块钱工资。青龙村

党总支书记伍永清介绍。

此外，青龙村还将邀请技术人员深入田间地头，对村民进行清园、施肥、修剪、培土等全方位果树管理技术指导培训，进一步提升果园科学化、规范化、精细化管理水平，让科学

爱叩响 生命之门！中国罕见病防治迈出一大步

新华社记者

李恒 徐鹏航

守护 罕见 的希望，各方力量蓄积，爱叩响 生命之门！2月28日，我们迎来第18个国际罕见病日。

前不久，全国首个罕见病领域人工智能（AI）大模型 协和 太初，已面向患者开放测试初诊咨询和预约功能，罕见病患者的平均确诊时间将被进一步缩短。科技赋能中国罕见病防治领域正取得新突破。

从 人等药 到 药等人 、从成立中国罕见病联盟到北京病痛挑战公益基金会联合多家医院推出关爱项目 中国多部门携手社会各界正加速编织罕见病防治保障的 生命守护网 ，用持续关怀传递 疾病无法冰封希望 的力量。

力量更强了，全国罕见病诊疗协作网医院达419家。

每周四中午，北京协和医院罕见病会诊中心，来自不同学科的顶尖专家和全国多家罕见病诊疗协作网医院的医生们，共同为一个病例提供诊治方案。

面对罕见病挑战，需要集结更多医疗力量，通过多学科协作，不断提升诊疗水平，让患者有希望、有奔头、有依托。中华医学罕见病分委会主任委员、北京协和医院院长张抒扬说，共同推动罕见病诊疗事业向前发展，还要倡导更多 新鲜力量 加入这场生命接力。

守护 罕见 的希望，各方力量蓄积，爱叩响 生命之门！2月28日，我们迎来第18个国际罕见病日。

月，国家再次公布《第二批罕见病目录》，新增86种罕见病。至此，两批目录共收录207种罕见病。

这不仅仅是一份疾病清单，更是国家对人民健康承诺的兑现、对罕见病患者深情关怀的见证。中国罕见病联盟执行理事长李林康说，随着越来越多的罕见病被知悉，超级罕见病患者的 生命孤岛 也将会被逐渐打破。

为摸清我国罕见病 家底 ，国家卫生健康委委托北京协和医院牵头编写罕见病诊疗指南，开创罕见病多学科 一站式 诊疗模式，成立罕见病医学科和国内首个整建制罕见病医学科病房，并通过培训交流，持续增强全国罕见病诊疗协作网整体实力。

目录更全了，两批国家级罕见病目录共收录207种病种。

在北京儿童医院，崔女士正紧张地等待着医生的诊断。她的孩子星星自幼患有一种罕见的遗传性疾病，她四处求医却屡屡碰壁。在国家公布两批罕见病目录后，漫长而艰辛的求医确诊之路暂时画上了阶段性句点。

米托坦于1月7日正式上市销售，仅48小时后便紧急送达北京协和医院，为无法进行手术的肾上腺皮质癌患者带来生机。该疾病罕见且凶险，发病率极低，五年生存率不足三成，米托坦作为其唯一获批治疗药物，被誉为 生命之光 。

用药保障的每一次破冰，都是对生命的深情告白，更是社会各界共同

努力的结果。

以拓展性同情用药方式解决阵发性睡眠性血红蛋白症患者的断药困境，开出难治性癫痫药物氯巴占的国内首张处方 近年来，北京协和医院在患者用药领域先行先试，持续为爱呐喊，让希望的光芒不断照进 生命的角落。

罕见病患者的用药可及性与可负担性也在持续提升。

2025年1月1日起正式施行的新版国家医保药品目录中，新增13种罕见病用药。近年来，脊髓性肌萎缩症（SMA）、戈谢病、重症肌无力等罕见病治疗用药相继被纳入目录 目前，已有90余种罕见病用药被纳入国家医保药品目录。

国务院办公厅发文提出加快罕见病用药品医疗器械审评审批；国家市场监管总局持续优化特医食品注册管理制度，今年1月两款国产罕见病特医食品获得产品注册 这一切，都是国家把人民健康放在优先发展战略位置的生动体现。

涓涓细流，汇成大爱。

罕见病不只是医学难题，更是衡量社会文明温度的标尺。我们期待，更多力量集结起来，让 罕见 成为温

柔以待的 平常。

（新华社北京2月28日电）